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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA DEL 08 SETTEMBRE 2011 

 

L’anno 2011 (duemilaundici)in questo giorno 08(otto) del mese di settembre alle ore15.00 (quindici) 

in Aula Copernico, convocato con avvisi scritti in data 31/08/ 2011 ed inviati a ciascun membro 

attraverso il servizio di posta elettronica “mydesk” dell’Università di Ferrara (ex art. 2 comma 3 del 

Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti emanato con D.R. Rep. N. 562/2008), si è 

riunito il Consiglio degli Studenti. 

Presiede la Sig.ra Bianca Ferrarese in qualità di Presidente ai sensi dell’art. 5 comma 4 del 

Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti. 

Ha la funzione di Segretario il Sig.ina.Moro Carlotta. 

 

Il Presidente procede all’appello che dà il seguente risultato: 

ANASTASIA N. –assente giustificato; 

BAIONI M.  – presente; 

BETTINI N. –assente giustificato; 

BONAMICI M. – presente; 

BRANCA D. – assente giustificato; 

CACCAMO I. – presente;  

CAMISA F. – assente giustificato; 

CARRARA E. – assente giustificato; 

CASTELLANO G. – assente ingiustificato; 

CESARI S. – presente; 

CAPPELLO A. M. – assente giustificato; 

FERENDERES L. – assente ingiustificato; 

DE CAMILLIS E. – presente; 

FERRARESE B. – presente; 

FIORAVANTI E. – assente giustificato ; 

FUSCIELLO M. – assente giustificato; 

GENTILINI L. – presente; 

GUERZONI G. – presente; 

IORIO F. – presente; 

KEMKIA J. – assente giustificato; 

LAZZARI R. – presente; 

LEARDINI A. – presente; 

MORO C. – presente; 

MONDELLI S. – presente; 

OLIVA G. – presente; 

ONOFRINI MACCARRONE E. – presente; 

PAVAN C. – presente; 

PEPE A. – presente; 

PERINI S. – presente; 

RUBINI M. – presente; 

SPATH P. – assente giustificato; 

TELLARINI G. – presente; 

TOTARO M. – presente; 

VALLESE M. –  presente-;
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 

giorno. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Elezioni del Segretario e Vice Segretario; 

3. Regolamento Studenti- approvazione; 

4. Pubblicazione risultati valutazione dei servizi agli studenti; 

5. Illustrazione proposta di riorganizzazione della Sezione “Studiare Unife” del sito web 

dell’Ateneo; 

6. Approvazione contribuzione Universitaria Centro Linguistico di Ateneo e Scuole di 

specializzazione a decorrere dall’A.A 2011/2012. 

7. Approvazione contribuzione Universitaria per Centro Teatro Universitario 

8. Varie ed eventuali 

 

 

2. Elezioni del Segretario e Vice Segretario 

 

Il Presidente FERRARESE informa i Consiglieri del Consiglio degli Studenti delle avvenute 

dimissioni del Segretario GRANATIERO e del Vice Segretario MORO. 

Si procede così a nuove elezioni per la carica di Segretario del Consiglio degli Studenti. 

Candidati: Carlotta MORO. Si procede alle votazioni: 

 

Carlotta MORO: FAVOREVOLI  19; CONTRARI  0; ASTENUTI  0 

Eletta Carlotta MORO con voto unanime del Consiglio degli Studenti. 

 

Si procede così all’elezione del Vice Segretario. 

Candidati: Andrea LEARDINI. Si procede alle votazioni. 

 

Andrea LEARDINI:FAVOREVOLI 19;CONTRARI 0;ASTENUTI 0 

Eletto Andrea LEARDINI con voto unanime del Consiglio degli Studenti. 
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4. Pubblicazione risultati valutazione dei servizi agli studenti 

 

Il Presidente FERRARESE anticipa il quarto punto dell’O.d.g. con il consenso dei membri del 

Consiglio degli Studenti, invitando MAJA FELDT, Responsabile Ripartizione Management 

Didattico, SIMONA TOSI Responsabile dell’Unita Qualità e Lingegnere Cavalieri a intervenire. 

Entra Alessandro PEPE alle ore 15.15. 

Interviene MAJA FELDT comunicando l’avvio della nuova procedura di valutazione della didattica 

e  di valutazione dei servi agli studenti online. 

Interviene Simona TOSI informando che la valutazione dei sevizi agli studenti online è stata attuata 

per conformarsi alla nuova normativa ISO 9001. Il nuovo sistema serve per rilevare l’indice di 

gradimento dei principali clienti a cui è diretto il servizio, gli studenti stessi. 

Simona TOSI inoltre, illustra l’iter attraverso il quale dai questionari compilati dagli studenti si 

possa concretamente intervenire per un miglioramento dei servizi. 

Entra Ilaria FAZI, ufficio Ripartizione e Management Didatticoalle ore 15.22. 

Entra Emanuele ONOFRINI alle ore 15.25. 

Interviene il Consigliere RUBINI chiedendo chi abbia la responsabilità di mettere in atto le proposte 

di miglioramento emerse dalle analisi dei questionari stessi. 

Simona TOSI risponde che per ogni area di valutazione (Servizi, Strutture e Didattica) corrisponde 

un rispettivo referente. Sottolinea inoltre l’importanza di compilare anche lo spazio bianco che 

segue alle domande a risposta multipla. 

Interviene Maja FELDT chiedendo un parere del Consiglio degli Studenti inerente all’utilizzo del 

nuovo metodo di valutazione on-line. 

Entra Gabriella VALLESE alle ore 15.35. 

Interviene il Consigliere ONOFRINI affermando che a suo parere l’obbligo di compilazione dei 

questionari prima dell’iscrizione dell’esame, rappresenta uno dei problemi maggiori in quanto 

compilato in modo affrettato e superficiale.  

Interviene il Consigliere PEPE ravvisando come ulteriore problema la richiesta di compilazione del 

questionario anche da parte degli studenti non frequentanti. 

Interviene Maja Feldt ricordando al Consiglio degli Studenti che i questionari per studenti 

frequentanti e non frequentanti sono diversi.  

Intervengono il Consigliere OLIVA, BAIONI e CESARI sottolineando la necessità di una migliore 

campagna informativa riguardo al nuovo procedimento adottato, e rassicurando gli studenti 
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sull’anonimità dei questionari. 

Interviene il Consigliere IORIO mettendo in evidenza un problema da lui riscontrato nell’iscrizione 

telematica. 

Interviene il Consigliere ONOFRINI chiedendo se sia possibile pubblicare tutti i risultati della 

valutazione della didattica. Il Presidente FERRARESE risponde che il Rettore è già a conoscenza 

della richiesta del Consiglio degli Studenti. 

Per concludere Maja FELDT espone le ultime modifiche relative alla valutazione dei singoli moduli 

di corsi integrati, chiedendo al Consiglio degli Studenti di esprimere in merito un parere. 

Il Presidente ringrazia e congeda Maja FELDT e Simona TOSI. 

Escono Maja FELDT e Simona TOSI alle ore 15.56. 

 

5. Illustrazione proposta di riorganizzazione della Sezione “Studiare Unife” del sito web 

dell’Ateneo 

 

Interviene Ilaria FAZI, Manager Didattico, riassumendo il lavoro svolto fino ad ora sulla 

riorganizzazione della Sezione del sito web “Studiare-Unife”,cominciato su richiesta del 

Consigliere BETTINI, per il miglioramento del sito d’Ateneo.  

Entra Maja FELDT alle ore 16.04. 

Ilaria FAZI illustra le principali modifiche apportate al sito ed espone i successivi passaggi per 

portare a termine il lavoro. 

Intervengono il Consigliere CESARI e il Consigliere RUBINI suggerendo l’implementazione di 

una Mappa dei Sevizi. 

Interviene il Consigliere TELLARINI chiedendo inoltre, l’implementazione di una mappa degli 

Uffici del Rettorato. 

Risponde Ing.CAVALIERIaffermandoche mancano le planimetrie del Rettorato e quindi risulta 

impossibile inserire le mappe di esso. 

Esce Silvia CESARI alle ore 16.17. 

Interviene il Consigliere BAIONI suggerendo di individuare un campione di studenti che possano 

valutare la qualità del nuovo sito. 

Rientra il Consigliere CESARI alle ore 16.20. 

Interviene FAZI affermando che una volta apportate le modifiche al sito, si procederà proprio ad 

una valutazione da parte di un campione di studenti per rilevarne le criticità. 

Il Presidente saluta e ringrazia Maja FELDT, FAZI e CAVALIERI, che escono alle ore 16.23. 
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1. Comunicazioni del Presidente 

 

Il Presidente Bianca FERRARESE comunica al Consiglio degli Studenti l’istituzione della 

Commissione per l’assegnazione dell’Avanzo di bilancio. 

Interviene il Consigliere TELLARINI riassumendo il lavoro svolto fino ad ora con la Commissione 

per l’assegnazione dell’Avanzo di bilancio e ricorda ai componenti del Consiglio degli Studenti che 

possono inviare osservazioni per aiutarne il lavoro. 

 

3. Regolamento Studenti- approvazione 

Interviene il Presidente FERRARESE riassumendo il percorso che ha portato alla stesura del 

Regolamento degli Studenti e invita i Consiglieri a porre eventuali osservazioni. 

Interviene il Consigliere CESARI proponendo una modifica dell’ART.15 comma 5 e dell’ART.41 

comma11(come in allegato). 

Ore 16:39 esce il Consigliere ONOFRINI. 

Interviene il Consigliere BONAMICI proponendo una modifica dell’ART.18 comma 5 con la 

sostituzione di: “usufruiscono dei benefici regionali”; con:”risultano idonei dei benefici regionali”. 

Interviene il Consigliere DE CAMILLIS proponendo una modifica dell’ART.41 comma 15 con la 

sostituzione di: “almeno sei appelli”; con: “almeno otto appelli”. 

Interviene il Consigliere OLIVA concordando con il Consigliere DE CAMILLIS e inoltre 

sottolineando che tale proposta aiuterebbe la risoluzione del problema degli appelli fuori sessione. 

Intervene il Presidente FERRARESE ricordando a tutto il Consiglio degli Studenti che si è già 

discusso di tali questioni in Senato Accademico, inoltre richiama i Consiglieri ad attenersi 

all’oggetto all’Ordine del Giorno. 

Interviene il Consigliere DE CAMILLIS in merito all’ART. 43 comma 15, sottolinea infatti che i 

periodi indicati per lo svolgimento degli esami non sono sfruttati a pieno in varie facoltà. Chiede 

quindi di inserire un rimando alla Carta dei Diritti degli Studenti e delle Studentesse di Ferrara. 

Interviene il Consigliere RUBINI sottolineando un errore grammaticale all’interno del’ART. 9 

comma 3 in quanto manca l’articolo “le” davanti alla parola “frequenze”. 

Si procede quindi all’approvazione del Regolamento degli Studenti che viene approvato 

all’unanimità, con le osservazioni di modifica degli ART.18. 5comma, ART. 41. 11comma, ART. 18. 

5comma, ART.9. 3comma.  
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6. Approvazione contribuzione Universitaria Centro Linguistico di Ateneo e Scuole di 

specializzazione a decorrere dall’A.A 2011/2012. 

7. Approvazione contribuzione Universitaria per Centro Teatro Universitario 

 

Interviene il Presidente FERRARESEinvitando a trattare i punti 6 e 7 all’Ordine del Giorno 

insieme. Ricordando che tali prospetti di contribuzione erano già stati approvati dal precedente 

Consiglio degli Studentie che ora è stata richiesta una ulteriore approvazione a causa di alcune 

modifiche apportate. 

Interviene il Consigliere CESARI chiedendo la ragione dell’assenza del criterio della meritevolezza 

nella determinazione delle contribuzioni per gli studenti iscritti alle Scuole di Specializzazione. 

Interviene il Presidente FERRARESE ricordando che gli studenti iscritti alle Scuole di 

Specializzazione ricevono giàun contributo sulla base di altri criteri e per questa ragione 

attualmente non è previsto l’impiego del criterio del” merito” come determinante per la 

contribuzione. 

Si procede dunque all’approvazione dei punti 6 e 7 che vengono entrambi approvati all’unanimità 

del Consiglio degli Studenti. 

 

Il Consiglio degli Studenti si conclude alle ore 17:00. 

 

 

 

 

 



Allegato n. 1 
 
Proposte di modifica del Regolamento degli Studenti . 
 
1. art.18 comma 5: secondo tale art. "PER LA SECONDA RATA  è prevista una contribuzione 
differenziata sulla base delle condizioni economiche…" 
 Richiede di aggiungere: ”in base al merito” 
 
2.  art. 41 comma 11: 
 secondo tale art.  

Consigliere degli Studenti. 

 Silvia CESARI. 

 

"Il calendario degli appelli di esame deve essere comunque pubblicato almeno tre mesi prima 
dell’inizio della sessione."  
Contrasto con lo Statuto dei diritti e dei doveri degli Studenti Universitari, dove al Titolo II art. 13 
così sancisce "Il calendario degli appelli deve essere reso noto almeno due mesi prima dell’inizio 
delle sessioni d’esame." 
Richiesta di modifica di quest’ultimosostituendo "2 mesi" con "3 mesi", come dichiarato nel 
Regolamento degli Studenti. 
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